
 

 

 

 

 

 

not : swry pRSn zrUrI hn[ 

pRSn 1 qoN 20 q`k hryk pRSn 2 AMkW dw ਹੈ[ shI au~qr ‘qy TIk () dw inSwn lgwE:                                            
             (20 x 2 = 40) 

1. ਿਦੱਤੇ  ਗਏ ਿਚੱਤਰ ਿਵੱਚ ਸਭ qoN ਵੱਧ ਕੀਮਤ ਿਕਸ ਵਸਤੂ ਦੀ ਹੈ? 

 

  
 
     ੳ) ਰੇਡੀਓ ਦੀ   ਅ) ਪੱਖ ਦੀ   ੲ) ਫਿਰੱਜ ਦੀ       ਸ) ਐਲ ਈ ਡੀ ਦੀ 
2. ਸਾਰਣੀ Anuswr ਸਹੀ ਸੰਿਖਆ d`so[ 

ਲੱਖ ਹਜ਼ਾਰ ਇਕਾਈਆਂ 

ਲੱਖ 
ਦਸ 

ਹਜ਼ਾਰ ਹਜ
ਾਰ

 

ਸੈ᷀
ਕੜ

ਾ 

ਦਹ
ਾਈ

 

ਇ
ਕਾ

ਈ
 

  8 0 8 8 0 
 

 ੳ) ਅੱਠ ਹਜ਼ਾਰ ਅੱਠ ਸੋ ਅੱਸੀ  ਅ) ਅੱਠ ਲੱਖ ਅੱਠ ਸੋ ਅੱਸੀ   

 ੲ) ਅੱਸੀ ਹਜ਼ਾਰ ਅੱਠ ਸੋ ਅੱਸੀ  ਸ) ਅੱਸੀ ਲੱਖ ਅੱਠ ਸੋ ਅੱਸੀ 

3. 1500 x 30 x 0 = ________ 
 a) 1530        A) 0  e) 1         s)  1230  

4. ie`k kwr dy 4 phIey huMdy hn Aqy ie`k Awto dy 3 phIey huMdy hn[do kwrW Aqy ie`k Awto dy ikMny 
phIey hoxgy? 

      

 
 a) 11   A) 10   e) 7   s) 8 

nmUnw mulWkx p`qr 

jmwq : pMjvIN 

ivSw : gixq  

smW : 3 GMty       ku`l AMk : 80 
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5.  sB qoN v`fw ikhVw PIqw hY, jo 24 mItr Aqy 30 mItr dIAW lMbweIAW nUM pUrI qrHW mwp sky?  
 a) 4 mItr         A) 5 mItr  e) 6 mItr         s) 7 mItr 

6. hyTW id`qy ic`qr ikhVI sMiKAw dy guxnKMf nUM drsw rhy hn? 

 

  

 

  
 
 

 ੳ) 2   ਅ)3   ੲ) 5   ਸ) 6 

7.   ikhVw ic`qr rMgy Bwg dI ie`k iqhweI iBMn nUM drsw irhw hY ? 

 

ੳ)                A)           ੲ)                  ਸ)  

8. hyTW id~qy ic~qr iv~c rMgdwr Bwg ikhVI dSmlv sMiKAw nUM drswauNdw hY? 
 
 
 
 

 a) 0.3               A) 0.03   e) 0.7               s) 0.07 
 9. hyTW id`qy krMsI notW dw shI mu`l d`so[ 

 

 

 

    a) ₹4051 A) ₹4510        e) ₹4551      s) ₹4501 

10. rmn                        lY ky dukwn ‘qy igAw[ auh hyTW idKweIAW geIAW vsqUAW  

 

KrIdxw cwhuMdw hY [auh iehnW rupieAW nwl ikhVI – ikhVI vsqU KrId skdw hY ? 
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 ੳ) boql, ikqwb, AwieskRIm   ਅ) ikqwb, boql, prs   

 ੲ) AwieskRIm, boql, prs   ਸ) ikqwb, AwieskRIm, prs   

    
11. smJo Aqy d`so : 

   +                         =    
 
  
 
+            +            =  

 
 
jykr             = 200 im.lI.            qW             =  ? 

 
 
 a) 500 im.lI. qoN G`t                   A) 500 im.lI. Aqy 1 lI. dy ivckwr 
 e) 1 lI. Aqy 2 lI. dy ivckwr          s) 2 lItr qoN v~D 

12. jykr quhwfy skUl qoN quhwfy ipMf dI ifspYNsrI dI dUrI 2 ik.mI., ipMf dI DrmSwlw dI dUrI 
 955 mItr Aqy gurUduAwry dI dUrI 1500 mItr hY qW iehnW iv~coN quhwfy skUl qoN sB qoN v~D 
 dUrI iks dI hY? 

 a) ifspYNsrI       A) DrmSwlw     e) gurUduAwrw    s) swirAW dI dUrI smwn hY[ 
13. pusqk ‘qy AMikq kIqw kox ikhVw kox hY? 

 

 
 
 
 a) smkox        A) inaUn kox      e) AiDk kox        s) iehnW iv`coN koeI nhIN 

14. ikhVI GVI dIAW sUeIAW nwl bixAw kox inaUn kox nhIN hY ? 

 

ੳ)          ਅ)  ੲ)     ਸ)  

 

 ₹100 ₹150   ₹50  ₹800 

Downloaded from cclchapter.com



15. id`qI geI Awieq dw KyqrPl pqw kro[                                                                

        1 sY.mI. 

1 sY.mI. 

  a)  10 vrg sY.mI.      A)  10 sY.mI.     e) 8 vrg sY.mI.    s) 12 vrg sY.mI. 

16. Awieqn dI mUl iekweI ikhVI nhIN hY? 
 a) Gx sY.mI.       A) vrg mI.       e) Gx im.mI.      s) Gx mI. 

17H fJZe xDkt dk nkfJsB gsk kro fi; dh bzpkJh 3 ;?HwhH,u"VkJh 2 ;?HwhH ns/ T[ZukJh 2 ;?HwhH j?L 

a) 20 xD ;?HwhH A) 12 xD ;?Hwh     e) 14 xD ;?Hwh     s)  18 xD ;?Hwh 

 18. iksy Sihr dy s`q idnW dy v`D qoN v`D qwpmwn dy AMkVy ies qrWH hn : 

 
 
 

 sB qoN izAwdw grm idn ikhVw hY? 
 a) mMglvwr         A) vIrvwr  e) AYqvwr          s) somvwr 
19.  KwlI f`by leI shI au~qr cuxo[ 

 
 

 
 
 
a)                    A)    e)   s) 
          

20.   ਖਾਲੀ QW ਭਰੋ :- 
 9 ¿ 9 + 7 =  88 
 98 ¿ 9 + 6 = 888 
 987 ¿ 9 + 5 = 8888 
 9876 ¿ 9 + 4 = _______ 

ੳ) 8888  ਅ) 88888                    ੲ) 888888  ਸ) 888 

 

idn som mMgl bu`D vIr Sùkr SnI AYq 
qwpmwn 360 C 340C 380C 400C 390C 400C 410C 

? 
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pRSn 21 qoN 28 q`k hryk pRSn dy 5 AMk hn[                   (8 x 5 = 40) 

21. KwlI QwvW Bro : 

(i) 10 pYNislW dw  Bwg = __________ 

(ii)  nUM SbdW iv`c ilKo = __________ 

 
(iii)                            ibnW rMgdwr qwirAW dI iBMn ___________ hY[ 

 
(iv)                      rMgdwr kulPIAW dI iBMn Anuswr AMS __________ hY[ 

 
(v) iBMn  iv`c hr __________ hY[   

 
22. shI kQn A`gy () dw inSwn Aqy glq kQn A`gy (×) dw inSwn lgwE[ 
 (i) pMj AMkW dI v`fI qoN v`fI sMiKAw dI Agyqr sMiKAw 10000 hY[  (   ) 
 (ii) sMiKAw 10,000 dI ipCyqr sMiKAw 9999 hY [      (   ) 
 (iii) sMiKAw 47982 iv`c 9 sYNkVy dy sQwn qy hY [     (   ) 
 (iv) igxqwry dI ie`k CV iv`c v`D qoN v`D 9 moqI pwey jw skdy hn[ (   ) 
            (v) 59069 nUM SbdW iv~c pMjwh hzwr nO sO auxq`r ilKdy hn[  (   )                                                  
23. AMkW 5, 1, 8, 6 Aqy 7 nUM vrqdy hoey 5 AMkW dI v`fI qoN v`fI Aqy CotI qoN CotI sMiKAw dw    
AMqr pqw kro[ 
      
 
 
 
 
 
     jW 
sqnwm kol ₹8765 sn[ aus dy mwmw jI ny aus nUM ₹2500 hor id`qy[ iPr sqnwm ny Awpxy ku`l 

rupieAW iv`coN AwpxI BYx nUM ₹4770 dy id`qy[ hux aus kol ikMny rupey bwkI bcy? 
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 24. Sihr qoN kuJ dUr ie`k ipMf visAw hoieAw hY ijs dw nkSw hyTW id`qw hY[ ismrn swiekl ‘qy 
ipMf iv`c GuMm irhw hY[ 

 

 

  

 

 

ismrn v`loN qYA kIqI v`K v`K dUrI pqw kro : 

a)     D qoN A  (B v`loN lMGidAW)         (2) 

A)     A qoN D  (B Aqy C iv`coN lMGidAW)        (3) 

 

jW 
Ajy ny 150 ik.mI. 400 mI. dw s&r b`s duAwrw, 120 ik.mI. 650 mI. dw s&r tYksI duAwrw qYA 
kIqw[ ausny ikMnI dUrI qYA kIqI? 
 

 

25. hyTW id~qy jwlW qoN ikhVIAW AwikRqIAW bxdIAW hn[ 

 

                       

 

        (a)     _______                 (A)     _______                                                      

                            

      

          

        (e)       _______               (s)  _______ 
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26. hyT id`qIAW ku`J AinXimq AwikRqIAW iv`coN sB qoN v`fI AwikRqI pqw krn leI aus duAwrw Gyry 
vrgW dI igxqI pqw kro[ 

 Gyry vrgW dI igxqI ____         Gyry vrgW dI igxqI ____ 

 

Gyry vrgW dI igxqI ____                              Gyry vrgW dI igxqI ____ 

 

sB qoN v`fI AwikRqI = __________________ 

27. id`qy gey pweI cwrt (gol nkSw) iv`c jmwq pMjvIN dy b`icAW dy mnpsMd rMgW bwry d`isAw 
igAw hY[ pweI cwrt nUM iDAwn nwl dyKo Aqy au~qr idE[ 

 

 

 

 

 

a) jmwq dy ikMny b`icAW (iBMnwqmk rUp iv`c) nUM hrw rMg psMd hY? 

            (1) 

A) jmwq dy b`icAW v`loN ikhVy rMg nUM sB qoN v`D psMd kIqw igAw hY?   (1) 

 

e) jykr jmwq iv`c ku`l 40 b`cy hn qW jmwq dy ikMny  b`icAW nUM hrw rMg psMd hY? (3) 

 

 

28.  suMdr ilKweI           (5)  
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